



天天公益  
公益每一天，爱心暖人间

【寻亲行动】

新快报  
公益

2022年2月17日 星期四 责编:谭建东 美编:梁瑛 校对:任倩妮 06

杨素慧寻子26载未果抱憾离世,志愿者5年接力从未言弃

# 在南方大厦失踪的徐剑锋,你在哪里?

2017年1月23日,50多岁的杨素慧合上双眼,在广州一家医院与世长辞。终其26年跋涉寻找,这位母亲仍未寻获失踪多年的儿子徐剑锋。

令人伤感的故事,并未画上句点。杨大姐寻亲路上认识的朋友——宝贝回家志愿者广东负责人燕子、近期成功寻亲的电影《亲爱的》人物原型孙海洋、《失孤》人物原型郭刚堂、河南妈妈李芳等组成的“盟友团”,仍在不懈努力,以期完成杨大姐的遗愿。

2022年1月23日,是杨素慧去世5年忌辰,一众志愿者继续梳理徐剑锋的线索,希望借助时代科技和网络力量找到剑锋,告慰饮恨离世的杨大姐。



■寻亲路上的杨大姐。

## 寻亲档案

姓名:徐剑锋

性别:男

出生日期:1987年4月15日

失踪时身高:100厘米

失踪时间:1991年6月5日

失踪人原籍:浙江省

失踪地点:广东省广州市南方大厦百货商场

失踪人特征描述:方脸,失踪时穿米色套装短袖短裤



■被众多志愿者牵挂和寻找的徐剑锋。

始终详情可了解来自“宝贝回家”寻亲网的链接:<https://bbs.baobeihuijia.com/thread-33987-1-1.html>



■曾帮助杨大姐(前排右)寻亲的孙海洋(前排中)和很多志愿者仍在努力,希望早日寻获徐剑锋。

## “寻子的路,我可能走不下去了”

2016年12月,宝贝回家广东志愿者负责人燕子收到一条信息。“这条寻子的路,我可能走不下去了,寻找我儿子徐剑锋的事情,就拜托你了”,发信息的人,是寻子26年未果的杨素慧。大约过了一个月,燕子收到杨素慧女儿的消息,杨素慧病逝了。

自2009年加入大型寻亲公益组织宝贝回家寻亲网,成为专职志愿者以来,燕子参与并见证了不少寻亲成功的个案,也安慰过许多依然奔走在寻亲路上的父母。她印象最为深刻的,便是这位已经去世5年的寻子妈妈,杨素慧。

杨素慧寻子的故事,要回溯到1991年。杨素慧是浙江人。本来她有儿有女,日子过得有滋有味。1991年,还带着儿子和女儿,从家乡到广州,照顾在广州做生意的丈夫。

出事当天,丈夫带着年仅4岁的儿子徐剑锋在广州南方大厦逛街,在南方

大厦二楼通往三楼的楼梯通道上,杨素慧的丈夫因为吸了一名陌生人递去的香烟昏睡过去,醒来后就发现徐剑锋失去踪迹。

自此之后,杨素慧拼命苦寻,却再也找不到儿子下落。往后26年,她为了寻找儿子,离婚、失业、被骗……饱尝人世艰辛。

2010年,杨素慧向宝贝回家寻亲网求助,认识了志愿者燕子。同时,她还在寻亲路上,认识了同样在寻找被拐孩子的孙海洋、郭刚堂、李芳、杜少华等家长,大家犹如“战友”,亦如家人般,互相鼓励,抱团取暖。

只不过,时间没有给予杨素慧太多机会。2014年底,她确诊患上肺癌中期,虽然医生一再叮嘱她好好养病,但病痛反而刺激杨素慧迈出更大步伐寻子,她不止一次对燕子说:“我想与时间赛跑。”

杨素慧去世后的5年,燕子与志愿者们并未放弃寻找剑锋。她说,只要大家聚在一起,谈起杨大姐,都心疼且无奈。为此,众多志愿者、家长仍继续根据杨大姐提供的线索,制作出寻人启事牌,继续寻找剑锋,直到现在。

5年过去,曾与杨素慧结伴而行的寻亲家长,陆续“修成正果”。

2021年7月13日,电影《失孤》中刘德华扮演角色的人物原型郭刚堂,在公安部和志愿者帮助下,寻回失散24年的儿子,就连刘德华也发来祝贺视频。

同年,12月6日,多次探望杨素慧的孙海洋(电影《亲爱的》寻亲家长人物原型),成功找到失散14年的儿子孙卓,父子团聚的画面成为轰动一时的新闻。

今年1月,与杨素慧认识于某次“寻亲大会”的河南妈妈李芳,也成功找到了孩子。这些家长,在找回自家孩子之后,仍走在寻亲路上,试图完成更多“杨大姐”们的心愿。

## 利用越来越先进的技术寻找

“去年12月底,寻子多年的父亲孙海洋在深圳举办的庆功宴上,除了感谢各界对他一家的关怀和帮助,还特别提到,虽然自己已经找回孩子,但‘战友’当中,还有一位杨素慧妈妈,尚未寻获孩子徐剑锋的消息。他表示,今后会作为宝贝回家志愿者,继续帮忙寻找徐剑锋,以告慰杨大姐在天之灵。”燕子告诉新快报记者,包括郭刚堂、李芳等家长,也时常通过最新的网络直播技术,定期向自己所在的寻亲圈子发起呼吁,寻找徐剑锋,“总之各尽所能,为杨大姐寻找最终答案。”

“在妈妈去世的前提下,要继续寻找一个孩子,真的很难。但志愿者团队依旧不想放弃。”燕子说。

活跃在寻亲一线的燕子知道,所有被拐卖的孩子,多多少少都听说过自己不是所在家庭亲生的,但都没有主动寻找亲人。“他们大多数没有意识到自己是在什么情况之下,与亲生父母分离。有的人甚至误以为,自己被父母抛弃,知道身世也不去寻家人。也有人担心,找到家人之后,会不会受到冷待,陷入尴尬。但不管怎样,一些‘陈年’寻亲信息,依旧要不断发布,徐剑锋也不例外。”燕子呼吁,若有线索,不妨继续与宝贝回家寻亲网联系。

每年,燕子都会根据大家提供的线索,汇总信息源、寻找结果。她更盯着日历,每到一个特别的时间节点,都将过往的信息再推送一次,利用越来越先进的网络技术、人脸识别、DNA比对等科技,寻找徐剑锋。